

* Выполнила презентацию
учащаяся 4 «Г» класса
Сабзиева Айтан

* 2020/2021 г.



* История шашек

* История шашек

- ✓ Цель: узнать о шашках.
- ✓ Задачи:
 1. Что такое шашки?
 2. Из чего они сделаны?
 3. Откуда они?

Шáшки—логическая настольная игра для двух игроков, заключающаяся в передвижении определённым образом фишек-шашек по клеткам шашечной доски. Во время партии каждому игроку принадлежат шашки одного цвета: чёрного или белого (иногда других цветов, один из которых, считается тёмным, а другой — светлым). Цель игры — взять все шашки соперника или лишить их возможности хода (запереть).

Существует несколько вариантов шашек, отличающихся правилами и размерами игрового поля.

Основные правила игры, которые действуют во всех вариантах шашек:

Все шашки, участвующие в партии, выставляются перед началом игры на доску. Далее они передвигаются по полям доски и могут быть сняты с неё в случае боя шашкой противника.

Брать шашку, находящуюся под боем, обязательно. Исключение: «Сибирские шашки».

Существует только два вида шашек: простые и дамки. В начале партии все шашки простые. Простая шашка может превратиться в дамку, если она достигнет последнего противоположного горизонтального ряда доски (дамочного поля).

Простые шашки ходят только вперёд на следующее поле. Дамки могут ходить и вперёд и назад

История шашек

Шашки входят в категорию так называемых *игр шашечного типа*, включающую множество разнообразных настольных игр для двух-четырёх игроков, в которые играют на расчерченной доске равноценными фишками. Кроме шашек, в неё также входят такие игры, как алькерк, го, ко-вай, латрункули, нарды, рэндзю, сенет и другие. Противоположная категория – *игры шахматного типа* – включает настольные игры для двух-четырёх игроков, в которые играют также на доске, но неравноценными фигурами (сянци, чатуранга, шахматы и другие). Общая их надкатегория – *игры шахматно-шашечного типа*, куда входят и гибридные игры, например, шахматы.

Достоверных сведений об изобретении шашек история не сохранила. Вполне вероятно, что различные игры шашечного типа изобретались на протяжении истории человечества многократно и независимо, чему способствовала простота инвентаря и правил. Считается, что известные сейчас игры шашечного типа представляют собой различные этапы эволюции игр на доске, так что все они в определённом смысле родственны друг другу, что подтверждается близостью инвентаря и названий игр. Так, названия шашек: русское «тавлеи» и польское «warcaby» связаны с европейским названием нардовой игры: tavola reale (в Италии), tables reales (в Испании), tavli (в Греции), tavla (в Турции), tables или backgammon (в Великобритании), vrhcaby (в Чехии). Принципиальным отличием шашек от нардовых игр стал отказ от игральные кости, которые были неотъемлемой частью многих древних игр (сенет, чатуранга), имитируя фактор случайности в жизни. Ещё одна категория шашечных игр развилась на Востоке. В этих играх шашки не двигаются, а лишь выставляются на доску, образуя те или иные развивающиеся конфигурации, между которыми, собственно, и идёт борьба (го, рэндзю).

Игра в шашки в России
К. Гейслер, 1805



За игрой в шашки
Луи-Леопольд Буальи,
1803



* **Игра в шашки**

Наиболее древние изображения игроков за игрой, определяемой как вариант шашек, имеются ещё в памятниках Древнего Египта. Народам, населявшим территорию нынешней России и прилегающие регионы, шашки были известны ещё в III веке. Игра в шашки была широко распространена на территории всей Европы в Средние века и эпоху Возрождения, не говоря уже о более поздних временах.

В XIX веке стали проводиться национальные чемпионаты по шашкам (в России с 1896 года, первый и бессменный чемпион С. А. Воронцов, неоднократные призёры А. И. и В. И. Шошины, Н. А. Кукуев и др.). В Великобритании и некоторых странах Британской империи проводились соревнования по английским шашкам (чекерс). Во многих странах получили распространение 100-клеточные французские шашки, ставшие впоследствии международными.

С XIX века определяются Чемпионы мира по международным шашкам и по чекерсу.

Первый чемпионат мира по международным шашкам состоялся в 1894 году. Его выиграл француз Исидор Вейс, удерживавший своё звание в течение восемнадцати лет. Игра была наиболее распространена во Франции и Нидерландах, на протяжении почти шестидесяти лет представители этих стран становились чемпионами мира. Созданная в 1947 году Международная федерация шашек (ФМЖД) проводит с 1948 года чемпионаты мира, имеющие уже официальный статус. Чемпионаты мира среди женщин стали проводиться с 1973 года.

Для проведения соревнований на 64-клеточной доске во Всемирной федерации шашек была выделена отдельная секция – Секция-64, которая стала заниматься организацией личных и командных чемпионатов мира и Европы, а также молодёжных чемпионатов мира и Европы. С 1985 года проводятся чемпионаты мира по бразильским, а с 1993 года по русским шашкам среди мужчин и среди женщин, по чекерсу среди женщин.

В 2014 году прошёл первый чемпионат мира по турецким шашкам среди мужчин, а на 2016 год состоялся первый чемпионат мира среди женщин.

Чемпионаты Европы по международным шашкам проводятся с 1965 года среди мужчин и с 2000 года среди женщин, по русским шашкам с 2002 среди женщин и с 2007 среди мужчин.

Проводятся также чемпионаты Азии (по шашкам-64, а с 1999 и по международным), Америки (по международным шашкам с 1980), Африки (по международным шашкам с 1980, пул чекерсу и русским шашкам с 2016), Кубок мира (по международным и русским), Кубок Европы и Кубок мира по чекерсу, национальные чемпионаты и различные турниры.

Вариации правил

- Первыми ходят белые или чёрные.
- Начальное расположение шашек.
- Возможно размещение по диагонали на чёрных или белых клетках (в испанских шашках), а также по горизонтали (в турецких шашках).
- Направление хода и взятия: по диагонали или по вертикали/горизонтали.
- Возможность или невозможность боя назад простой шашкой.
- Ход дамки на одну клетку или на любое количество клеток.
- Правила взятия: при наличии нескольких вариантов боя в одних видах шашек игрок может выбрать любой вариант, в других требуется брать наибольшее количество.
- В чешских шашках при возможности боя простой или дамкой нужно бить только дамкой.
- Правила превращения простой шашки в дамку: существуют различия в правиле превращения в дамку при прохождении дамочного поля во время взятия нескольких шашек противника.
- В одних правилах шашка, попавшая в середине хода на поле превращения, становится дамкой сразу же и может продолжать бить, как дамка, в других — простая становится дамкой только на следующем ходу, если предыдущий завершился на поле превращения.

Варианты правил хода и взятия

- Дамка ходит на любое количество клеток; простая шашка может бить назад
 - Русские шашки
 - Международные шашки
 - Бразильские шашки
 - Канадские шашки
 - Пул чекерс
- Дамка ходит на любое количество клеток; простая шашка не может бить назад
 - Испанские шашки
 - Португальские шашки
 - Чешские шашки
 - Турецкие шашки
- Дамка ходит на одну клетку; простая шашка не может бить назад
 - Английские шашки (чекерс)
 - Итальянские шашки

* Русские шашки

Русские шашки

Русские шашки – традиционный и наиболее популярный вид шашек в России^[2], странах бывшего СССР и в Израиле. Каждому игроку принадлежит 12 простых шашек, занимающие в начальной позиции чёрные поля первых трёх горизонталей, ближайших к игроку. Первый ход делают белые.

Основные особенности:

Шашки ходят только по клеткам тёмного цвета.

Доска расположена так, чтобы угловое поле внизу слева со стороны игрока было тёмным.

Простая шашка бьёт вперёд и назад, дамка ходит и бьёт на любое поле диагонали.

Во время боя простая шашка может превратиться в дамку и сразу продолжить бой по правилам дамки.

При наличии нескольких вариантов боя можно выбрать любой из них.

Обратные русские шашки

В обратные русские шашки играют по правилам русских шашек, но с противоположной целью – отдать или запереть все свои шашки.



Турецкие шашки

Распространены в Турции, Кувейте, Ливане, Сирии, Иордании, Греции, Армении, а также в Израиле. Турецкие шашки отличаются как начальным положением, так и правилами ходов и взятия. Простые шашки и дамки ходят и бьют по вертикалям и горизонталям.

Начальная позиция – 16 белых и 16 чёрных шашек занимают вторую и третью горизонтали с каждой стороны, оставляя первую свободной. Простая шашка ходит на одно поле вперёд, влево, вправо. Дамка ходит на любое количество пустых полей вперёд, назад, вправо, влево (аналогично ладьям в шахматах). Простая шашка бьёт шашку противника перескакивая через неё на следующее поле по вертикали или горизонтали, назад бить запрещается. Дамка бьёт шашки противника, стоящие от неё спереди, сзади, справа и слева, если следующее за шашкой поле свободно и становится за побитой шашкой на любое свободное поле. Если есть несколько вариантов боя, игрок обязан выбрать тот, при котором берётся наибольшее количество шашек противника. Простая шашка становится дамкой после завершения хода. Если она попадает на восьмую горизонталь в результате взятия и может бить дальше, как простая шашка, она продолжает бить и становится дамкой по завершении хода. Продолжить бить как дамка на этом же ходу она не может. В турецких шашках отсутствует правило турецкого удара: при взятии шашки снимаются с доски одна за другой по ходу боя.

Канадские шашки

Распространены во франкоязычных регионах Канады Квебеке и Онтарио и Новая Англия в США. В канадские шашки играют на доске 12×12, по 30 шашек с каждой стороны. В остальном правила аналогичны международным шашкам.

Турецкие шашки



Канадские шашки



*Турецкие и Канадские
шашки

* Шашки Вигмана

Были предложены Владимиром Вигманом, представляют собой модификацию русских шашек.

Соперники играют одновременно две партии на обычной шашечной доске:

одна партия играет на чёрных полях

вторая партия играет на белых полях

В шашках Вигмана действует **правило двойного хода**: каждый игрок в свою очередь выполняет одновременно два хода. Возможные варианты:

два последовательных хода одной шашкой по чёрным или по белым полям

два хода разными шашками на полях одного цвета

два хода разными шашками на полях разного цвета.

При этом правило двойного хода приоритетно перед правилом обязательного боя, но если первым ходом создаётся нападение, то вторым ходом игрок обязан побить шашку противника.

Поскольку играют одновременно две партии, можно одну из них выиграть, а другую проиграть, и от игрока требуется соблюдение баланса, чтобы не «сдать» одну из партий за счёт достижения значительного перевеса в другой (если свои ходы он будет совершать преимущественно лишь в одной из них).



* Вывод и Гипотеза

Вывод:

Шашки это развивающая игра.

Это хорошая игра для всех возрастов.

- 1. Шашки учат нас думать и делать правильный ход.**
- 2. Они развивают ум, логику, внимание, память.**

Гипотеза:

Шашки-это и игра,

это и спорт,

это и искусство.